数学分析试题（二年级第一学期）2

一 叙述题（每小题10分，共30分）

1． 叙述二重积分的概念。

2． 叙述Gauss公式的内容。

3． 叙述Riemann引理。

二 计算题（每小题10分，共50分）

1．求球面
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所围成的曲顶柱体的体积。

3．计算三重积分
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4． 利用含参变量积分的方法计算下列积分
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5． 计算
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定向取上侧.
三 证明题（每小题10分，共20分）
1．若
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数学分析试题（二年级第一学期）答案2
一 叙述题（每小题10分，共30分）
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二 计算题（每小题10分，共50分）

1． 求球面
[image: image55.wmf]50

2

2

2

=

+

+

z

y

x

与锥面
[image: image56.wmf]2

2

2

z

y

x

=

+

所截出的曲线的点
[image: image57.wmf])

5

 

,

4

 

,

3

(

处的切线与法平面方程。

解 设  
[image: image58.wmf]50

)

,

,

(

2

2

2

-

+

+

=

z

y

x

z

y

x

F

，
[image: image59.wmf]2

2

2

)

,

,

(

z

y

x

z

y

x

G

-

+

=

。它们在
[image: image60.wmf])

5

 

,

4

 

,

3

(

处的偏导数和雅可比行列式之值为：

                  
[image: image61.wmf],

6

=

¶

¶

x

F

     
[image: image62.wmf],

8

=

¶

¶

y

F

    
[image: image63.wmf],

10

=

¶

¶

z

F


                  
[image: image64.wmf],

6

=

¶

¶

x

G

     
[image: image65.wmf],

8

=

¶

¶

y

G

    
[image: image66.wmf],

10

-

=

¶

¶

z

G


和

          
[image: image67.wmf]160

)

,

(

)

,

(

-

=

¶

¶

z

y

G

F

，  
[image: image68.wmf]120

)

,

(

)

,

(

-

=

¶

¶

x

z

G

F

， 
[image: image69.wmf]0

)

,

(

)

,

(

=

¶

¶

y

x

G

F

。

所以曲线在
[image: image70.wmf])

5

 

,

4

 

,

3

(

处的切线方程为：


[image: image71.wmf]0

5

120

4

160

3

-

=

-

=

-

-

z

y

x

，

即


[image: image72.wmf]î

í

ì

=

=

-

+

-

.

5

,

0

)

4

(

4

)

3

(

3

z

y

x


法平面方程为

                  
[image: image73.wmf]0

)

5

(

0

)

4

(

3

)

3

(

4

=

-

+

-

+

-

-

z

y

x

，

即


[image: image74.wmf]0

3

4

=

-

y

x

。

2． 求平面
[image: image75.wmf]0

=

z

，圆柱面
[image: image76.wmf]x

y

x

2

2

2

=

+

，锥面
[image: image77.wmf]2

2

y

x

z

+

=

所围成的曲顶柱体的体积。

解 其体积
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3． 解 
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4． 解： 首先，令
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注意到积分次序可换，即得
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5． 利用广义球面坐标代入曲面方程就可得曲面的参数方程为
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三 证明题（每小题10分，共20分）

1．证明 考虑函数
[image: image103.wmf]2

n

n

y

x

z

+

=

在条件
[image: image104.wmf])

0

  

,

0

 

,

0

(

  

³

³

>

=

+

y

x

a

a

y

x

下的极值问题，设


[image: image105.wmf]).

(

)

(

2

1

)

,

(

a

y

x

y

x

y

x

F

n

n

-

+

+

+

=

l


解方程组
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